

# BÁRCBS és VIDÉKE

TÁRSADALMI, SZÉPIRODALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP.

Megjelenik hetenkint egyszer:  
vasárnap.

Felolós szerkesztő és kiadó  
Skribanek Géza.

Egész évre 8 kor. félévre 4 kor. negyedévre 2 kor.  
Nyitólér sora 40 fillér  
Hirdetések nagyság szerint

## Gazda kongresszus.

A múlt hóban Siófokon megtartott gazdakongresszus rövid egymásutánban már második az elmúlt hónapban és dacára az idő rövidségének, a mely a miskolezi és siófoki kongresszus között eltelt, az előkészítő bizottság nagy halmaz anyagot dolgozott fel hasznosan és czélszerűen.

A gyakorlati kivitelre azonban nem teljesen megfelelő. Már a két év előtt megtartott szállószetianketkor rámutattam arra, hogy a gazdaközönség érdekében megtartott kongresszusok nem állnak helyes alapon akkor, a midőn a szegény földmives, iparos érdekében akarunk valamit tenni és éppen ezeket a legjobban érdekelt feleket nem hagyják ezeken a kongresszuson szóhoz jutni. Nem elég az, hogy azt a szegény parasztot elhívják arra a kongresszusra, hadd hallja, milyen szép ékes szavakkal akarnak az „urak“ rajtuk segíteni. Hanem tessék kiválasztani — a szolgabírói vagy jegyzőikar útján — a polgárság közül is egynéhány embert, aki ott élőszóval előadhassa, hogy milyen bajban szenvednek, mi okozza azt, hogy annyi

ezren elhagyják az édes hazát és kérdezzenek meg olyan egyéneket a kik már Amerikába künn voltak és visszatértek, hogy milyen intézkedéseket tartanak jónak, a melylyel a külföldön szolgálataikra lehet az állam. En már 8 hónappal ezelőtt rámutattam arra, hogy az egyedüli mód lenne a kivándorlás megakadályozására vagy esőkkentésére az az intézkedés, hogy:

1) az utlevelek kiállítási díját kellene felemelni;

2.) a külföldön irodákat kellene létesíteni, a jobb átvonulási kikötőállomásokon, a kik a megérkező magyar alattvalókat fogadnák, utbaigazítással ellátnák és jó olesó tartózkodási helyről valamint élvezhető táplálékrol gondoskodnák, a mivel elejét lehetne venni annak, hogy ezeket a szegény embereket a szállodások, vendéglősök és ügynök-kalauzok ki ne zsarolhassák.

3.) A katonaszökevényekre nézve pedig akként intézkedni, hogy az, aki egy vagy két éven belül jelentkezik idehaza, arra büntetést nem rónak.

4.) A kivándorlás utirányát Fiume felé irányítani, hogy az uti költségek révén az a rengeteg öszszeg ide haza maradjon. A kon-

zulátusoknál és követségeknél pedig barátságosabb bánásmódot.

Akkor siker fogja koronázni a megkezdett munkát, mert a nép meggyőződnék arról, hogy tényleg szívünkön viseljük a sorsukat, s igénybe fogja venni az irodák közreműködését.

Ugy a miskolezi, mint a siófoki kongresszus jónak találta és elfogadta a javaslatokat, sőt a belügyminiszter és a földmivelségi miniszter is helyesnek ismerte ezeket és ennek nyomdokán fogja is életbeléptetni a kivándorlási irodákat és kellő ellenőrzésről gondoskodik.

A legfontosabb pedig ezeknek az irodáknak a felállításánál az lesz, hogy ezeknek a vezetésével olyan egyének bizassanak meg, a kik a helyi viszonyokkal ismerősek, a kik nem szégyenlik magukat, hogy maguk is ellenőrizzék a közegeiket és kimenjenek a vasútra, ott a megérkező utasokkal szóba álljon, az elhelyezést és ellátást ellenőrizze, valamint azt is, hogy idegen elemek közöttük ne furakodhassanak és ki ne zsarolják, be ne csapják az embereket.

Tudjanak a néppel beszélni, lelkiállapotát megérteni tudja és ha annak a szüksége forogna,

## T Á R C Z A.

### Borter főhadnagy.

A kis boszniai helyőrség tisztjei együtt maradtak ebéd után a kázinó szobájában. Künn esett az eső, finom esőpelyhekből mintha valami szürke fátyol szűrődött volna, mely ráborult mindenre. Egyike volt azoknak a rettenetes délutánoknak, a mikor az unalom agyongyötri szinte megöli az emberek lelkét. A szobában nagy csöndesség volt, így hallották meg, a mikor Borter főhadnagy egyszerre felsőhajtott. Mindenki feléje fordult. A kemény, daliás ember pedig, a kinek olykor hetekig sem hallották szavát, a ki híres volt a kérhetetlen szigorúságáról, kibámult a nagy szürkeségbe, arczán a meghatottság nyomai látszottak.

— Mi bajod, főhadnagy ur? — szölt hozzá Garton Miklós a kadét.

A főhadnagy nem válaszolt. Csak

nézett, nézett ki a szürkeségbe, aztán csöndesen szölt, szinte magának mondva:

— Milyen szomorú idő! Az ablakon lepergő esőesőpek szinte olyanok, mint-ha könnyek volnának . . .

Hirtelen elhallgatott. A tisztok egyre jobban elősodálkozva néztek reá. Rideg, zárkózott ember volt Borter főhadnagy. Mint embert nem tudta kiismerni senki, mint katonatiszt egyike volt a legkiválóbbaknak. Suttogtak valamit, hogy valamikor a lovasságnál szolgált s hogy végre idekerült ebbe a kis bosnyák faluba baka-tisztnek, annak van valami nagy története. Bizonyosat nem tudott senki, de arra esküdni mertek volna, hogy Borter főhadnagyot e pillanatban annak a régi történetnek az emléke bántja. Unszolni kezdték, hogy beszéljen, majd könnyebbül. Borter főhadnagy elmosolyodott.

— Igazatok van, egy régi történet. Bécsben az ulánusoknál szolgáltam, mint hadnagy. Az apám volt az ezredes. A tisztibálon megismerkedtem X. gróf Gábor-

nak leányával. Járatos lettem a családhoz, beleszerettem a leányba, az meg én belém. Ezt meg is mondtuk egymásnak. Az apám észrevette a dolgot, puhatólózott és nemsokára rájött, hogy azt a leányt nem szánták nekem, nem is adnák semmiképpen. Azért tehát rám parancsolt, hogy szépecskén szüntessem be a tábornokéknál a látogatásaimat. Én persze épen az ellenkezőt cselekedtem. Fel jártam, meg aztán titokban is találkoztunk a mikor a leány anyjával künn sétálgatott a Práterben, vagy a városban. Mindig tudtam mikor és hova mennek. Már menyasszonynak és vőlegénynek tekintettük egymást, Én elmondtam a leányuk mindent, az akadályokat, ő csak azt felelte mindig szeretlek, meghalnék nélküled. Tudtuk, hogy rendes uton nem boldogulunk, azért elhatároztuk, hogy ha majd bál lesz náluk, én feljövök s majd a leány az egész társaság előtt megkéri az én kezemet. A bál napja elérkezett. Én éppen öltözködtem, a mikor egyszerre betoppant a szolgálattevő altiszt és hozza a paran-

fenn, hogy bárkivel szemben megvédelmezze a legerélyesebben, személyesen járjon el. Személyes meggyőződéséből tudom, hogy a konzulátosoknál, nagykövetségeknél ezekkel a földhöz ragadt szegény emberekkel oly gorombán bántanak a hivatalnokok, hogy ha bajuk van nem is mernek oda menni, mert a mit elérnek az az, hogy gorombáskodnak velük. — Hamburgban, Brémában, Amsterdamban, Rotterdamban, Hook of Hollandban, Genuában, (Dél-Amerikába kivándorlók:) százával és százával leskelődnek alias ügynökök, a kik a kivándorlókat megrohanják, lakást szereznek nekik és ezért olyan árakat számítanak fel nekik, hogy azért első rangú szállodában teljes ellátást lehet kapni. Azonban ez természetes, mert ebből élnek, miután ezek után províziót kapnak. Számtalanszor megtörtént, hogy jó magam léptem közbe és nem engedtem különösen Brémában, Rotterdamban és Genuában a kért összeget megfizetni és ha másképp nem sikerült, úgy a rendőrség közbejárását vettem igénybe. Azért nagy súly fektetendő arra, hogy ez irodáknak a vezetője állandó összeköttetésben legyen a kivándorlókkal, hogy ha valahol ilyen visszaélés történik, úgy azonnal, személyesen lépjen közbe és fel legyen ruházva teljhatalommal hogy a konzulátosoknak beleavatkozási joguk ne legyen, ha csak erre államjogi szempontból szükség nem lenne.

Ezek a legfőbb és legsürgősebb teendők és ezt minél előbb életbe is kell léptetni. Ezeknek az irodáknak a fentartása nagyrészt megtérülne az államnak, az utlevelek díjának a felemelése, valamint a törvényhatóságok csekély hozzájárulása révén.

esot, hogy azonnal menjek a kaszárnyába, onnan pedig egy szakasz ulánussal túsított utazzam Prágába és maradjak ott harmincz napig. A parancs apámtól az ezredestől jött. Én elolvastam egyszer, kétszer, aztán elmosolyodtam és a parancs hátára ezt írtam: MAJD HOLNAP!

Komoly szándékom volt elmenni a bátra, de nem mehettem még sem, mert egy óra múlva betoppant atyám, a kivel szörnyű jelenetem volt. A bál nélkülem esett meg, de Prágába sem mentem. Ezért aztán haditörvényszék elé eítottak és megfosztottak rangomtól. Közben nem volt rá mód, hogy még hirt is halljak a leányról. Azon a napon aztán, mikor mint közlegény javában pucoltam a lovat az istállóban, beállit egy paraszt fiu egy levéllel. Csak ez volt benne.

„Mi történt magával. — Miért nem jött el, talán meggondolta a dolgot? Tudom, hogy voltak akadályok, de most beszélni akarok magával, jöjjön fel hozzánk azonnal. Adél.”

Vissza feleltem, hogy én közember vagyok már, elvesztettem a tisztirangomat, az istállóból nem mehetek vizitbe, majd változnak a dolgok, ha igazán szeret, várni fog türelmesen. Ha akarnék se mehetnék, mert hatvannapi kaszárnya áristonóm van.

Erre a levélre is kaptam választ.

A közönség szívesen áldoz pár fillért, ha tudja, hogy polgártársa a külföldön nincs elhagyva, hogy gondoskodva van róla idegenben is, hogy kellő védelemben részesül ha kell a konzulátusokkal szemben is.

Ezeknek az irodáknak a vezetői azonban csak magyarok lehetnek, a kik az illető állam nyelvét birják a városokban pedig ismerős, melléje pedig olyan segéderők osztandók be, a kik az idegen ajku kivándorlókkal is értekezni tudnak.

Örömmel üdvözljük a kongresszusok munkálkodását, de ne hagyják huzódni sokáig a dolgot, a legnagyobb siker a gyors életbeléptetéstől függ és a sikert mindnyájan tiszta szívből kívánjuk.

Karossa Ödön

## H i r e k.

— **Az időjárás az aratásra.** A hetekig tartó nedves időjárás sok szép eredményt tette tönkre a gazdáknak az által, hogy a szépen fejlődő, bő termést ígérő gabonát a sok eső megdöntötte s silánynyá tette a kivert gaz. — És a kedvezőtlen, káros időjárás még mindig tart vidékünkön. Arra az elsilányított gabonára, melyet a gazda annyi kár után végre magtárába akar összehordani — újabb és újabb csapást mér a rossz idő, meggátolja a gabona érését s betakarítását. Fákat tépő viharok nagy záporosóval közte jéggel ismétlődnek mindsűrűbben, meggátolva az aratókat fontos munkájukban s növelve az aggodalmakat. Bizony elszomorító ez az aratásra s félve gondolunk következményeire.

— **Betörés a csendőr laktanyán.** Hihetetlen vakmerőséggel követett el betörést egy eddig ismeretlen egyén a baresi csendőr-laktanya irodájába. Ugyanis mult vasárnap és hétfő közti éjjelen valahogy behatolt az irodahelyiségbe, s ott az asz-

Csak ennyit: fogaddja részvételemet, de nem vagyok abban a helyzetben, hogy közemberekkel érintkezzen.

Mintha fejbe ütöttek volna. Ugy éreztem magamat. A levelet eltettem. Én azután kértem áthelyezésemet. Tiroloba kerültem. Két esztendő mult el. A másodiknak az elején olvastam a lapokban, hogy a tábornok leánya férjhez ment Felsenberg gróf ulanusörnagyhoz. Az én nagybeteg szívem meghalt. Egy évvel azután történt, hogy atyámat a király kitüntette s ő a kitüntetés helyett kegyelmet kért számomra a királytól. Megkapta. Engem, ki őrmester voltam, kineveztek tisztihetyetesnek s áthelyeztek Triesztbe, hol az ezredes elmondotta, hogy néhány hét múlva megjön a hadnagyi kinevezésem is, akkor ismét áthelyeznek, hogy hová, nem tudja. Néhány nappal azonban a kinevezés előtt kaptam egy levelet. Megismertem az írást. Felsenberg őrnagy felesége azt írta, hogy néhány nap múlva hadnagy leszek. Ő kivitte, hogy a férje ezredéhez tegyenek. Gyakori vendége leszek, titkolva a multat. Ha majd személyesen beszélhet velem, akkor szolgál bővebb magyarázatokkal, most csak annyit ír még, hogy ne gondoljak felőle semmi rosszat, de epedve várja a találkozást először — négy szem közt.

Haragosan gyűrtem össze a levelet.

tal fiókja zárát a falon lógó szurony és egy olló segítségével fölfeszítette s a fiókból 269 korona 39 fillér készpénzt vitt el. A lopást hétfőn reggel vette észre August Sándor őrmester, ki rögtön megtette a széleskörű nyomozást, mely azonban eredményre még nem vezetett.

— **A dráva-tamási műkedvelői előadás** mult vasárnap este nagy közönség jelenlétében tartatott, meg és pedig szép erkölcsi és anyagi sikerrel. Nagyságos Thassy uraság családjával, baráti és rokoni körének fényes és előkelő társaságával nemcsak az előadást tisztelte meg látogatásával, hanem a táncszestélyt is a korai órákig. Tamási társadalmának minden osztálya képviselve volt, még pedig szép számban. A népszinmű(a „Falurössza”) szereplői: Feledi (Molnár I.) és gyermekei, Bárti Terezi (Nagy Lajosné), Göndör S. (Suk István), Finum Rózsi (Sztankó Rózsi), Gonosz Pista (Kugler I.) és neje, Cserebogár Jóska (Miskecz V.) kitűnően alakítottak; a többiek is, mint Csapó Tóth György, Dobrásné, Linzné, Fridrik J., Korez J., Zak V., Kugler J. és Fejsze I. „emberül” megállták helyüket. A betanításban, rendezésben fő érdeme van Domián Gy. ispán úrnak és családjának. A 150 koronányi bevételből 50—60 kor. megmaradt az Olvasókör javára. Társadalmunk jelenlegi széttagoltsága idejében a nagy elismerés és a mély tisztelet adójával adozunk Thassy uraságnak, úri szép családjának és az őket körülvevő nemes uri nők és férfiak seregének a tanusított leereszkedésért, nyájasságért, testvérszeretetért és áldozatkészségért! Éljenek! Sz. D.

— **Uj zeneművek.** „Orgonatár” címen Lengyel Géza, vizvári tanító, jeles zeneszerző kiadta eredeti orgonaszerzeményeit, mely kedvező fogadtatásban részesült, még Németországban is, hova szinte több példányba lett megrendelve. Ebből a műből most a második füzet jelent meg. Volt alkalmunk a bolhói templom fölszentelése alkalmával ezek közül néhányat hallani s elmondhatjuk, hogy igen hatásos szép darabok. Ugyancsak e

Válaszom ez volt.

Grófné! Ön gyalázatosan viselkedett velem szemben, de jegyezze meg, hogy én nem leszek eszköz kitudhatja, hányadik eszköz, hogy gyalázatosan viselkedjek a férjével szemben. Mint közlegény én nem kellettem önnek, mind hadnagy én utasítom vissza Önt. Nincs mit magyarázni a mi helyzetünkön, a mi becsületes emberek előtt világos. Én meg fogom Önöket látogatni, hisz a viszonyok kényszerítettek, de jaj Önnek, ha egy pillanatra is másképpen mer velem szemben viselkedni, mintha először látott volna életében.

A levelet elküldtem. Negyednap megkaptam a kinevezésemet és rögtön utaztam új állomásomra s mikor megérkeztem egy régi jó pajtásom fogadott a vasuton és pedig azzal a hirtel, hogy pihenhetek. Felsenberg ezredes nem kívánja, hogy elmenjek a felesége temetésére, hiszen nagyon fáradt lehetek. Hanem másnap reggel beszélni akar velem.

Kábultan hallgattam a szavakat. Majd rémülten kérdeztem:

— Az ezredesné temetésére? Hát meghalt az ezredesné? Hogyan? Mi történt?

— Tegnapelőtt délután kilovagolt, lovával együtt leesett egy szikláról s összezúzta magát. A szikla alatt találták meg. Senki sem tudja megérteni, hogy

szerzőtől jelent meg két gyászének, melyet boldogult felesége emlékének szentelt: szívhez szól, mert szívből ered. Melen ajánljuk vidékünk eme jeles zeneszerző tanítójának mindkét művét és pedig az elsőt azon orgona- és harmoniumjátzóknak, kik a komolyabb zenét kedvelik; a másodikat pedig minden zenekarának. Az Orgonatárnak ára 2 korona, a másiké pedig 70 fillér, melyet legezészerűbb utalványon beküldeni, mikor is a mű keresztkötés alatt megküldetik.

— **Drávába fult** Vizváron Győri János földművesnek hasonnevű 10 éves fia. E hó 6-án délután elment fürödni s e közben keze kerekedett nyargalni. Felült az egyik ott delelő disznó hátára, s bevittette vele magát a vízbe. A göbe egy darabig békén vitte, de mikor az erősebb vízáramba ért, hol az uszás már nehezebbé esett, lefordította hátáról a gyereket. Mire kihúzták, már halva volt.

— **Költészet és eszmék alkonyán** át visszanezve a mult ködébe, csupa lekesülés, mámoritasság, nagy eszmék, vágy, nagy események ünnepélye, nagy csaták diadala vagy kétségbe esett vesztesége a mit látunk. Mintha nagyobb stílus lett volna az emberek élete, úgy tűnik, fel nekünk. De az csak látszat. Kezdünk rájönni lassanként, hogy a görög nép, a kikről mi azt hisszük, hogy az emberiség boldog gyermekéveit élték az optimizmus karjai közt, tulajdonképen egy komoly sőt szomorú nép volt, a kiknek irodalmából váltak ki mind máig a legnagyobb tragikusok. A Közép-kor maga csupa parádé ugyan trónralépések, csaták, lovagi játékok, de ma egyetlen napunkban több az eszmei tartalom, mint volt akkor 10 esztendőben. De mégis pietással nézték az ünnepélyeket, a díszmeneteket s egy-egy nagyobb csoportosulás történetét megemlegették a nézőknek unokái is.

A Világtörténetnek most megjelent 165. füzetében két szép királyasszony trónralépte ünnepének díszmenetei és csődületei vannak egykoru képekben felelevenítve. Katalin orosz császárné és Mária Terézia koronázási ünnepélyének két részlete.

A 12 kötetes nagy munka szerkesztője Marczali Henrik, egyetemi tanár, ki egyuttal e kötet írója is. Egy-egy gazdagon illusztrált kötet ára díszes félbőr-

merészkedett oda lóháton, valóságos isten kísértés még a legjobb lovasnak is.

Siettem a kaszárnyába, átöltöztem és mentem a temetésre. Mikor a temetőből visszajöttem, tüstént hivatott az ezredes. Csak most láttam mennyire meg van törve. Mikor beléptem, helylyel kínált meg s csak annyit szólt:

Magánügyben kérttem. A feleségem mielőtt kilovagolt (e szót szomorúan hangsúlyozta) egy csomagot adott át. Mi van benne, nem tudom, hiszen le van pecsételve, hozzám intézett levelébe arra kért, hogy önnök adjam át, mert a mi ebben meg van írva, ahhoz csak Önnök van joga. Miért nem tudom.

Ime a csomag, én tiszteletben tartom egy halott titkát. Előtte titok marad örökké.

Előtte is ezredes ur, feleltem. Nem értem az egész dolgot erre esküszöm, de én sem akarom kutatni a halott titkát. E szavakkal a kandallóba dobtam a csomagot. Némán álltunk a tűz előtt, a mint emésztette a papíresomót. Egy lap fölperdült a zsarátnok közül s rajta egy pillanatig el lehetett olvasni e szót NAPLÓM Azután semmivé lett minden.

Némán fogtunk kezét az ezredessel. Künn épen olyan bus idő volt mint most, az ablakon úgy peregték alá a vizesöpek, mintha könnyek lennének.

Nemeskürli Kiss József.

kötésben 16 korona; füzeteként is kapható 60 fillérjével. Megjelen minden héten egy füzet. Kaphatók a kiadónál (Révai Testvérek Irodalmi Intézet Részvénytársaság Budapest, VIII. Üllői-ut 18. sz.) s minden hazai könyvkereskedés útján, ha vi részletfizetésre is.

— **Tagadhatatlanul az első helyet foglalja el** ma a Kathreiner-féle Kneipp-maláta kávé, úgy pótkávé gyanánt a babkávéhoz, valamint annak teljes pótlása kép. Ezt pedig annak a körülménynek köszöni, hogy egyéb előnyei mellett egyedül tartalmazza a babkávét ízét és zamataját. Elsőrangú szaktekintélyek számtalan véleményei bizonyítják ezt. Pettenkofen, a hírneves tanár következőképp nyilatkozik: „A kávéhoz hasonló íze által minden egyéb kávépótlékot lényegesen felülmúlja.” Mások azt mondják: „A pörkölt babkávét kiválóan átható illatával és ízével bír.” „Zamata különösen erős, kávészerű és tiszta.” „Kimutatható mennyiségben és oly zamatos alkotórészeket tartalmaz, a melyek a babkávét tulajdonságai.” „Többszöri kísérletek egyezően azt eredményezték, hogy a babkávéhoz igen közel álló készítménynek jelezhető.” „Zamatos anyagok tartalmánál fogva a Kathreiner-féle maláta kávé élvezet értéke a tulajdonképeni kávéhoz igen hasonló.” stb. stb. Ezek után érthető, hogy kedveltsége és általános használata folyton növekszik és hogy mint izletes és egészséges családi kávé mindjobban befészkelte magát.

— **Nagy nyereség** az, ha hirtelen fellépő rosszullétkor egy olyan szer van kéznél, mely hivatva van a bajon segíteni. Ily szer, mely a legtöbb különféle esetben biztosan hat, a Vértes gyógyász. Ferencz pálinkája.

Szerkesztői-üzenetek.

— **Egy elmaradt előfizetőnek** Barcs. Lapunk nem egyesek érdekeit, de a közérdeket szolgálja. Lám mi nem csak a Barcsi Ipartestület díjazott nyilletterének adtunk helyet lapunkban, de közzétettük díjtalanul az ezt követő ellen nyilatkozatot is. Elvünket pedig fentartjuk ha csak egy előfizetőnk is marad.

— **L. G. urnak Vizvár.** B. óhaját teljesítettük, levél ment. Üdvözlét!

— **M. T. urnak N. Atád.** A megbeszélteket jó lenne avatott kezeiktől leírva hozzánk beküldeni, úgy szívesen foglalkozunk az ügygel szívélyes üdvözlét!

Nagyobb mennyiségben jó minőségű siller és fehér bor literenkint 14—16 kr. eladó. Bővebbet e lap kiadóhivatalában.

**Jótéteménynek**  
bizonyul minden családban a **Kathreiner-féle Kneipp-maláta kávé** használata.

Gondos háziasszony ne késlekedjék tovább ezt az egészséges kávé italt bevezetni.

A legajánlatosabb pótkávé és a legjobb és legkedveltebb pótlás a babkávét helyébe.

Kathreiner-féle Kneipp-maláta kávé csak az eredeti csomagokban valódi, a melyeken a „Kneipp” védjegy és a **Kathreiner** név rajta áll.

## Dr. TOLNAI vizgyógyintézete

**Pécsett, sétatér.**

Felvétetnek benlakók és bejárók  
Physikai és diatetikai gyógmódok.

**Vizgyógykezelés, massage, orvosi massage** (has és gyomor), **villanyozás, villanyos fürdők, villanyos fényfürdő, gőzszekevény, belélegzési kurák.**

**Moor, kén, fenyő, szénsavas és tengeri sósfürdők.**

Javallatok: Idegbajok, álmatlanság, fejfájás emésztetlenség, belek renyhesége, gyengeségi állapotok, idült rheuma, köszvény, ichias, elhízás, asthma stb.

Gondos orvosi felügyelet, mérsékelt árak, modern berendezés.

## Férfiak ingyen kapnak

egy legújabb találmányú gyógyszer, mely az elvesztett erőt visszaadja. Mindnyájan, kik érte irnak, díjtalanul kapnak egy próbaküldeményt és egy száz oldalas könyvet, postán, jól becsomagolva. Ez a legesodálatraméltóbb „**Osoda gyógyszer**“, mely eddigelé is ezer és ezer embert mentett meg, kik ifjúkori kicsapongásaik következtében némi betegségekben és elvesztett férfi-erőben szenvedtek.

Ezen okból határozta el az intézet, mindenkinek egy csomag gyógyszert, egy magyarázó könyv kíséretében ingyen küldeni. Ezen házigyógyszerrel a betegség otthon is gyógyítható. És mindazok, kik ifjúkori hibás életmód, kicsapongások folytán krónikus bajokban és szellemi gyengeségekben szenvednek, otthon gyógyíthatják magukat.

A gyógyszer közvetlen a beteg idegekre és szervekre hatván, csodálatra méltó eredménnyel gyógyítja az évek óta tartó betegségeket. Öregek és ifjak irhatnak a „**State Medical Institut**“nak, az alább jegyzett címre alatt, ahonnan a csomag azonnal meg fog nekik küldetni.

Az intézet első sorban azokat óhajtja megmenteni, kik gyógykezelés végett otthonukat el nem hagyhatják. A próbaküldemény mutatja, hogy mily könnyen gyógyulhatunk ki otthon is ezen borzasztó betegségből. Az intézet kivételt nem tesz, mindenki irhat a gyógyszerért bárhol is, magyarul, mire neki postafordultával, diskreció alatt, ingyen egy gyógyszerküldemény magyarázó könyvvel együtt, küldetik meg.

Irjon Ön még ma. A küldemény oly szépen van csomagolva, hogy tartamát senki sem gyanítja.

A levél következőképp címezendő: **State Medical Institute, 6906. Elektron Building, Fort Wayne, Ind., Amerika** és minden levél bérmentesítendő.

„Védjegy“



F E R E N C Z

PÁLINKA (SOSBORSZESZ)

## Vértés gyógyszerész-féle

használatban a leghatásosabb. Feltétlen tisztasága következtében egy külső, mint belső használatra mindenekelőtt *legjobban alkalmas*, különösen is a most annyira kedvelt gyurómódszerre (massage). Kitűnő sikerrel használják *köszvény, csusz, meghűlések* ellen, *bénulások, ficamoknál, gyulladás és kelésnél* továbbá a *fejbőr erősítésére*, valamint a *száj tisztítására; belsőleg, gyomorgörcs, rosszullét, fejfájás* stb. ellen. Katonáknak, vadászoknak, turistáknak, levélhordóknak s általában sokat gyaloglóknak nélkülözhetetlen. Valódi csak a mellékelt védjeggyel. Egy üveg 30 fill. 1 és 2 korona. Kapható a gyógyszerárakban, drogueriákban és fűszerkereskedésekben, **Barcon; Dörner S.** urnál s általában ott, hol plakátok a fenti védjeggyel láthatók. Valamint közvetlen

**VÉRTES L. „SAS“-gyógyszertárában LUGOSON.**

28-50.

## Látképes kártyák Barcsról,

több fölvétellel, tiszta, jól látszó képpel, művészi kidolgozással fekete és színes kézi festéssel, kaphatók

**Barcon a könyvnyomdában.**

Szép kivitele felül mul minden más Barcsról felvett látképes kártyát.

## Clayton & Shuttleworth

mezőgazdasági gépgyárosok Budapest Váci-körút 63. sz.  
Által a legjutányosabb árak mellett ajánlatnak:



**Locomobil és gözcséplőgép-készletek** 2 1/2 egész 12 lóerőig, szalmakaszalók, továbbá járgány-cséplőgépek, lóhere-cséplők, tisztító-rosták, konkolyozók, kaszáló- és aratógépek, szénagyűjtők, boronák.



„Columbia-Drill“

legjobb sorvetőgépek, szecskavágók, répvágók, kukorica-morzsolók, darálók, űrlő-malmok, egytetemes acél-ekék,

2- és 3-vasú ekék és minden egyéb gazdasági gépek.



Részletes árjegyzékek kívánatra ingyen és bérmentve küldetnek.

Lincolni törzsgyárunk a világ legnagyobb locomobil- és cséplőgép-gyára.



14-18